

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 мѣсяц 8 р. 50 к. При коллективной подпискѣ (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к. в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц.
Городская подписка принимается с 1 и 15 числа каждаго мѣся, иногородняя—только с 1 числа. За перем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: впереди текста—90 к., позади текста 80 к. за строку петита. Срочныя объявленія принимаются до 12 ч. в субботу—с 11 ч. дня.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхнеудинск, Большая ул., Прибайкальское, неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч. Прием по дѣлам РЕДАКЦІИ с 12 до 2 ч. ежедневно, кроме дней воскресных и праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сторонѣ листа; рукописи без обозначенія условій считаются бесплатными, разбѣром меньше печатнаго листа не сохраняются.

Телефон Редакціи 33.
Телеф. кв. редактора 120

ЕЖЕДНЕВНАЯ общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.
Гор. Верхнеудинск.

№ 60 | Суббота, 2 ноября 1918 г. | Год изд. 1-й.

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН
„Золотой
Уголок“

„КРАДЕНОЕ СЧАСТЬЕ“
Драма в 3 частях.
ВЕНЕЦИАНСКИЙ ЧУЛОК
Комедия в 2 х частях.

А Н О Н С:
Завтра 3-го ноября:
С О Н
с участіем артистки РЫДИНОЙ и артиста СТРИЖЕВСКАГО.

Союз Увѣчных Воинов Приб. Района.
ВСѢМ ПОДЪОТДѢЛАМ!
В связи с переживаемым текущим моментом, и ввиду необходимости рѣшенія ряда неотложныхъ вопросов по улучшенію быта инвалидов, требующихъ санітарнаго сѣзда, Советъ Союза постановилъ назначить на 20 октября ст. ст. в г. Верхнеудинскѣ созывъ 2-го Делегатскаго Сѣзда Увѣчныхъ Воиновъ Прибайкальскаго Района по слѣдующей повѣсткѣ дня:

- 1) Доклад Правленія: а) о школахъ мастеровыхъ, б) финансовая отчетность, в) курортное дѣленіе в лѣтний сезон 1918 года, г) схема реорганизации школъ-мастерскихъ, д) доклад о Всероссийскомъ 2 м сѣздѣ, е) взаимные связи между.
 - 2) Доклад с мѣст. 3) Организация волостныхъ подотдѣловъ 4) Пенсионный вопрос 5) О Всесибирскомъ сѣздѣ увѣчныхъ воиновъ. 6) Текущій моментъ 7) Выбор Совета. 8) Выбор ревизионной комиссіи. 9) Текущій дѣла.
- Всѣ подотдѣлы делегируютъ на сѣздъ по 2 представителя на каждую волость. В тѣх мѣстах, гдѣ подотдѣлы не организованы каждая волость посылаетъ по одному представителю. Всѣ делегаты сопровождаются установленными мандатами, делегатамъ будетъ предоставлена квартира и суточная деньга, разбѣр коихъ устанавливается самимъ сѣздомъ.
В случаѣ не прибытія законнаго количества делегатовъ на 20 окт. сѣздъ, как экстренный, откроется 21 окт. в 10 ч. утра при всякомъ числѣ делегатовъ.
Советъ Союза.

В книжномъ складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативовъ на Большой улицѣ,
получены и продаются отрывные
КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цѣна 5р. 50 к.

Контора и Магазин
В.-Удинскаго Псевдо-сберегательнаго Т-ва.
Базарная площадь, дом Соловейчикъ,
производитъ кредитныя операціи. Приемъ вкладовъ и выдача ссуд.
Имѣетъ в продажѣ
вѣялки, сортировки по образцу американскихъ,
плуги одноонные, улья системы „Дадана“,
шинковки, а также желѣзно-скобенные товары
и хозяйственныя принадлежности.

Дивизионной интендантъ 8-й Читинской стрѣлковой дивизіи вызываетъ на службу по вольному найму военныхъ писарей служившихъ ранѣе в интендантскихъ управленіяхъ или в хозяйственной части полка, умѣющихъ работъ на пишущей машинѣ и не опороченныхъ службой у большевиковъ. На условіяхъ: с окладомъ жалованія от 200 до 250 рублей в мѣсяцъ на всемъ своемъ. За справками обращаться къ дѣлопроизводителю дивизионнаго интендантъ в поселкѣ Березовка каменный флигель № 2 противъ желѣзнодорожной станціи. — 3—1

БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ
Прибайкальскаго Товарищ. Кооперативовъ
открыта в будни с 11—2 ч. дня и с 5—8 ч. вечера, а в праздничные и воскресные дни с 11—2 часовъ дня.

Открыта запись слушателей на вечерніе курсы средней школы типа Народнаго Университета имѣющей начать свою работу в ближайшіе дни. В текущемъ году открывается 2 группы: младшая—соответственно 1-му классу ср. уч. завед. и старшая—5-му. Во вторую группу принимаются лица, окончившіе высшее нач. училище или 4 кл. гимназій. Условія будутъ сообщаться при записи. Запись производится ежедневно по буднямъ до 3 ч. дня, в Неторговомъ отдѣлѣ Приб. Союза Кооп., а послѣ 3 ч. в книжномъ складѣ союза КОМИССІЯ.

Продов. Отдѣл Верхнеуд. Город Самоуправленія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія гражданъ, что с 1-го с. ноября, по новымъ карточкамъ в лавкахъ Общества Потребителей „Экономія“ будутъ продаваться:
М О И П А С Ъ Е по 1/4 фун. на единицу по сахарному купону № 1,
Р И С по 1/4 фун. на единицу по крупаному купону № 2,
М Ы Л О простое по 1 фун. на единицу по мясному купону № 1 и
С Т Е А Р И Н О В Ы Е С В Е Ч И по 1/4 ф. на мясной куп. № 2.
В лавкахъ: Экономія, Рублева и Юхвидова отпускаются: Гречневая крупа по 2 фун. на единицу по крупаному купону № 1, по цѣнѣ 40 коп. за фунт. МУКА яричная по 18 р. 80 к. за пуд. МУКА овсяная по 18 р. 80 к. за пуд. МУКА гречневая 16 р. 80 к. за пуд. (по три фун. на единицу по мучному купону № 1). Изъ трехъ сортовъ отпускается одна—по желанію.
В лавкахъ: Рублева, Юхвидова и Кобылкина отпускается топленое сало по 1 р. 90 к. за фунт, по 1/4 фун. на единицу по мясному купону № 3.
Продовольственный О дѣл
В.-Удинскаго Город. Самоуправленія.

ВОЗЗВАНІЕ!
От Правленія Прибайкальскаго Союза учащихся
Гр. города ВЕРХНЕУДИНСКА!
Продайте намъ необходимые намъ книги.
Каждый профессионалъ долженъ быть по своему вооруженъ: портной иголкой, землекопъ лопатой и т. д. Оружіемъ школьнаго работника будетъ книга.
Но вотъ этого то оружія у насъ и нѣтъ. Намъ даже негдѣ и купить его.
При большомъ моральномъ и физическомъ напряженіи нашему союзу удалось создать центральную союзную бібліотеку. Но она мала—экземпляровъ 300. Это на дѣлѣ сотни учащихся Прибайкалья.
Мада наша бібліотека и несистематична. Много пополненій надо еще сдѣлать.
На рынкѣ книгъ нѣтъ, а в частныхъ интеллигентскихъ квартирахъ часто хорошіе цѣнные книги лежатъ безъ употребленія.
Продайте ихъ намъ!
Впередъ всего намъ нужны книги по вопросамъ воспитанія и обученія.
Но чтобъ воспитывать, намъ надо знать сѣмъ мы имѣемъ дѣло, намъ нужны знанія по психологіи, физиологіи. А изучивъ ребенка, мы должны орудіе развитію ему дать в руки. Для этого нужна намъ книжка дѣтская.
Сначала мы—учителя, а послѣ всего мы и граждане. И знать основы общественной человѣческой намъ надо, намъ надо знать хоть элементы экономіи, социологіи.
В любомъ потокѣ есть и берега. В движеніи народнои жизни есть тоже берегъ—народное и юридическое право. В немъ иждолю имѣетъ свое право.
Основы права должны быть намъ известны.
Не чужды мы и всеобъемлющей науки-философіи.
Продайте намъ необходимые намъ книги!
Нашъ адресъ: Ломоносовское учил., Правленію учительскаго союза.
Правленіе Прибайкальскаго союза учащихся 1. В.-Удинск.

Университетъ и его основная задача.
Въ день великаго культурнаго праздника, открытія новаго питомника высшаго знанія, Иркутскаго Государственнаго Университета, мысль наша невольно останавливается на самомъ понятіи универ-ситета и его основныхъ задачахъ. Отвѣтъ этотъ тѣмъ менѣе приходитъ самъ собой, что у словъ и понятій есть своя исторія; живутъ не только люди, но и рѣчь, этотъ великій итогъ и источникъ человѣческихъ переживаній. И слово университетъ пережило свою исторію, отмѣчающую широкій и длинный путь

сложных перемены.

Наивное сознание древняго человека, почувствовав пробуждение в себя потребности знать мир, окружающее и самое себя, не подозревало великих трудностей обретенія истиннаго знания и с первых же шагов обратилось к высшим, первым и послѣдним, вопросам, рождающимся в челоѣческой душѣ. Не раздѣляя различных областей, вѣря просто в единство мира и в возможность его единого объясненія, древнее время сдѣлало весь мир предметом своего вопроса и пыталось в едином учении дать отвѣтъ на всѣ вопросы, касающіеся мира, *вселенной universum'a*. Так задолго до появления слова университет подготовлялось содержание того всеобъемлющаго знания, которому должен был служить и служит университет, — храм всеобщаго, научно разрабатываемаго знания.

Таким образом университетское знание появилось задолго до того, как стало складываться элементарное образование. Первоначальным его исходным пунктом было чистое желаніе удовлетворенія безкорыстной потребности познания.

Но уже много вѣков тому назад положеніе и назначеніе университетскаго знания стало оцѣниваться нѣсколько иначе. Крупныя перемены в условіях жизни цивилизованнаго челоѣчества вмѣстѣ с повышеніем трудностей борьбы за существованіе все больше под черкнували в глазах общества, государства и отдѣльных лиц огромное *практическое*, чисто жизненное значеніе университетской науки. Эта оцѣнка нашла свое блестящее выраженіе в теоріи Френсиса Бэкона и в его знаменитом принципѣ „знаніе—сила“.

В то время как для Бэкона это был только лозунг, а дѣйствительность лишь намѣчала пути к его произведенію, вся жизнь современнаго культурнаго челоѣчества оказывается пропитанной во всѣх ея проявленіях этой идеей: трудно найти теперь такую область, которая не обслуживалась бы научным знаніем: в постройкѣ домов, в освѣщеніи, отопленіи, одеждѣ, пищѣ, путях сообщенія, даже в жизни организмов (в культивированіи пород растений и животных, например), в борьбѣ за существованіе, в разрушеніи и созиданіи, в войнѣ и мирѣ, — всюду чувствуя мощь науки. Опьяненные ея успѣхами современные люди все больше и больше поглощаются ея практическим служеніем и стремятся исчерпать ея роль мотивами полезности.

Таким образом на горизонтѣ появилась грозная опасность исключительнаго подчиненія науки мотивам жизненной полезности.

Принцип „знаніе ради знанія“ и принцип „знаніе ради жизни и ея интересов“ стоят теперь друг против друга; люди жизни идут к наукѣ и университетам с непреклонным требованіем служенія жизни; среди людей науки с тѣм большей силой назрѣвает протест против порабощенія университетов—науки практически жизненными интересами и тѣм выше взвывается знамя стараго созерцательнаго—познавательнаго идеала, принципа „знаніе ради знанія“.

Гдѣ же правда? Чему должны служить университеты, чистым потребностям духа или дѣйствительным, широким нуждам жизни?

Как ни противоположны на первый взгляд объ эти задачи, на самом дѣлѣ здѣсь нѣтъ дилеммы, члены которой исключали бы друг друга: в дѣйствительности объ задачи неразрывно обуславливают друг друга и мирно отмежевываются просто тѣм, что они намѣчают различныя стадіи в жизни науки и вмѣстѣ с ней и в значеніи и жизни университета.

Наука поразительно ревнива и аристократична; она требует от занимающагося еѣ, чтобы он дарил ей все свое вниманіе, чтобы он, как ослѣпленный любовник, жил только ею и, ея интересы были бы для него самодовлѣющими, чтобы он не спрашивал себя до поры до времени о тѣх практических слѣдствіях, к которым могут привести выводы дамы его помышленій, и думал только о ней и ея существѣ. И чѣм болѣе ученый живет этим увлеченіем, тѣм болѣе шансов на то, что и здѣсь, как и вездѣ, великая любовь родит великія дѣла. Беззавѣтная преданность университетской наукѣ, только ей, приводит одаренных ученых к моменту, когда научная работа пробивается к полному свѣту; тогда неожиданно раскрываются двери ученаго кабинета, до той поры наглухо запертыя, и яркій пучек лучей свѣта врывается в практическую жизнь, озаряет соответствующую полосу ея своим блеском и ясностью и открывает челоѣку практическія возможности.

Наука поразительно ревнива. Ньютон, один из величайших ученых, сказал знаменательную фразу: „геній это сконцентрированное вниманіе“. Эта мысль безусловно односторонняя, но вмѣстѣ с тѣм в ней лежит и глубокая психологическая правда: она говорит, что великое открывается только тому, кто возгорится великой любовью к истинѣ, как таковой, и таким путем сосредоточит на ней одной, всѣ свои духовныя силы, все свое вниманіе, а это мыслимо только при одностороннем увлеченіи, только при поглощенности одной идеей. Как извѣстно, отсюда и рождается дѣтская беспомощность и разсыянность великих ученых в житейских вопросах.

И эпохи, когда наука оказывалась под властью нетерпѣливых требованій жизни, болѣею частью поражают своей малой научной продуктивностью; поглощенные практическими задачами онѣ оказывались способными болѣею частью только использовать то, что было открыто крупной предшествующей эпохой; онѣ могли только приложить то, что открыто было не ими; и рядом стоят плоды чистой любви и устремленія к знанію, когда дух челоѣка рождал великое, которое он своим сознаніем в его слѣдствіях абсолютно не предвидѣл, как не предвидѣл безпроводных телефонов на тысячи верст тот, кто впервые заговорил о колебаніях эфира, о звуковых волнах и их законах.

Но и наукѣ нельзя совсѣм замкнуться от жизни, потому что она несет свой побудитель; она повышает запросы и расширяет интересы. Ни с той, ни с другой стороны не должно быть мѣста изоляціи: жизнь и наука переплетаются друг с другом и весь вопрос только в том, чтобы жизнь не вторгалась со своими требованіями преждевременно в жизнь науки, а наука не насилывала жизнь, укладывая живой организм в твердо зафиксированное ложе научных категорій.

Таким образом, чѣм болѣе университет и ученые будут ограждены в своей независимости, в своей ученой изслѣдовательской дѣятельности, тѣм практический болѣе выиграет от этого жизнь, тѣм болѣе университет даст миру.

Ученыя задачи, *задачи всесторонняго изслѣдованія*, такова основная задача университета. И учить может только тот, кто сам учится, учится в изслѣдованіях мира, кто вопрошает, ищет; университетским учителем может быть только безкорыстный изслѣдователь. Таким образом и практик должен в *своих* интересах свято беречь автоно-

Сегодня в №:

Акционерное О. во. В Монголіи. К открытію Университета. Прибытіе Американских Кооператоров. Кооперативный факультет.

СТАТЬИ:

Вмѣсто передовой: Университет и его основная задача. Обзор печати. К работѣ новых руд в Забайкальѣ. Маленькій фельетон.

мю университета и науки. За чистым знаніем в свое время придет и полезность.

Проф. М. М. Рубинштейн.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Опасность с Востока.

Попрежнему призыв к объединенію, к укрѣпленію власти и мощи арміи не сходит со столбцов социалистических газет.

Особенно настоятельный характер приобретает этот призыв на страницах „Дѣла“, с тревогой отмѣчающаго — усиливающійся рост мирнаго завоеванія Сибири иностранцами.

Опасность нашего вытѣсненія из Сибири настолько велика и очевидна, что молчать, пока ни все потеряно, нельзя.

Газета указывает на то, что, если мы будем молчать, если это явленіе мы признаем вполнѣ нормальным, то не будет ничего удивительнаго, когда в одно далеко прекрасное время, прочитаем извѣстие, что Срѣтенская вѣтка Заб. ж. д. за столько то милліонов продана нашим сосѣдям.

Какими же путями можно помочь дѣлу и достигнуть нужнаго объединенія?

Необходимо, говорит газета,

неоткладывая ни минуты, возродить свою промышленность. Мы не должны ждать, пока разбѣжавшіеся, от благ советской власти, гг. промышленники примутся за возстановленіе промышленности;

Нужно только понять и внушить массѣ, что на утекающіе каждый день за границу милліоны руб. мы ничего не можем дать кромѣ той земли, которая полита обильно кровью наших предков. Питать надежду на скорое возстановленіе частной промышленности нѣтъ основаній.

И для избавленія от мирнаго завоеванія,

объединившись рублем, мы должны создать свою кооперативную промышленность.

Газета указывает на выгодность этой промышленности и для самого населенія.

Создавая кооперативные заводы и фабрики, мы должны принять во вниманіе, что кромѣ высокой стоимости сырья и заработной платы на фабрикатах будет наложено 25—30%, но ни как не 150 или 300%, которыми теперь набииваются карманы всевозможных посредников.

И призывает

Слѣпить с этим дѣлом, нужно привлечь массы, опоздаешь—все потеряешь.

Опасность с Запада.

„Далекая Окраина“ затрагивает другую сторону государственной жизни и отмѣчая серьезность положенія Сибири теперь, когда

С запада надвигается опасность уже не в видѣ „красных“ с привхожденіем насѣх сформированных интернационалистов—военных;

Когда

Двигнутся регулярныя войска, и как есть основаніе полагать, на основаніи доходящих—свѣдѣній, сильно подкѣрпленные германскими частями и оборудованныя германской техникой.

Газета зовет—к созданію сильной арміи путем призыва

Всѣх военно-обязанных соответствующих цѣли возрастов.

Так как, хотя

Конечно, нѣтъ сомнѣній, что силами союзников враг будет отодвинут. Но если это совершится без дѣятельнаго и рѣшающаго участія сильной русской арміи, в этом будет мало чести для возрождающейся Россіи.

К переговорам о мирѣ.

Выдвигая положеніе:

Война до побѣднаго конца означает войну до народнои революціи.

„Сибирь“ говорит что

Это положеніе, выдвинутое настоящей войной, находит себѣ вполнѣ опредѣленное и яркое подтвержденіе Германіи, императорская Германія, жившая лозунгами „Deutschland über alles“ и „война до полной побѣды“ и еще недавно гордо и побѣдоносно шествовавшая по Европѣ, охвачена революціонным пламенем.

И в стремленіи сохранить себя пр�вительственная Германія

лихорадочно-торопливо пошла по пути мирных переговоров, соглашаясь на ряд предъявленных ей, отмѣчающих явныя и скрытыя ея вождѣнія, требованій.

Но

Удастся ли это?

Газета отвѣчает отрицательно на этот вопрос:

Мир, заключенный на условіях, аннулирующихъ всѣ достижения Германіи, утвердить монархію не в силах. И это тѣм болѣе, что в словах президента Вильсона совершенно недвусмысленно звучит приглашеніе германской демократіи к дальнѣйшей революціонной борьбѣ, одобреніе этой борьбы.

Таким образом, мирные переговоры, на которые лихорадочно идет гогенцоллернская Германія, означают не только побѣду союзной коалиціи над германским милитаризмом, но и побѣду германской демократіи над германской монархіей.

Это означает что и Россія,

при рѣшеніи судьбы ея на предстоящей мирной конференціи, может рассчитывать на лучшія перспективы. Но это означает также и то, что вождѣнія наших реставраторов, сильныя в соевѣрѣ вліяніи императорской Германіи обрекаются на неуспѣх.

Матеріалы по этнографіи гольдов.

Матеріальная культура.*)

Культура данной народности есть результат ея развитія, сумма цѣнностей добытых трудом многих поколѣній в области ея матеріальной жизни и духовнаго мира: челоѣка, как таковой, прежде всего стремится к удовлетворенію своих потребностей и к завоеванію себѣ положенія, которое соответствовало бы этим потребностям. В духовной культурѣ челоѣка, как чувствующаго и мыслящаго существа неуловимо стремится переработать, относительно анализировать и синтезировать всю массу впечатлѣній, получен. из окружающ. мира в нечто болѣе или менѣе единое, и таким образом стремится создать себѣ воззрѣніе на мир и на жизнь в их цѣлом.

Матеріальная культура есть способ существованія, способ добычи средств существованія, сохраненія рода и преодоленія препятствій стоящих на пути челоѣка. Раньше к этому можно было отнести борьбу с враждебно настроенными сосѣдями или пришельцами, но теперь, собственно уж с воцаренія русских в землѣ гольдов этой борьбѣ, правда в рѣзко очерченной формѣ, почти нѣтъ. Я говорю „почти нѣтъ“ потому, что там в глубинѣ народности прочны еще начала этой борьбы, так как не исчезла перво-причина ея... но об этом позже. Зато с полной яркостью выступает добычаніе средств к поддержанію собственнаго существованія и лишь не ярко выражено пользованіе ими с цѣлью поднятія физическаго благосостоянія. В этом смыслѣ, как когда то челоѣчество в цѣлом, так теперь гольды в частности прошли различныя стадіи в зависимости от жизненных потребностей, их развитія и способов удовлетворенія. Смотри потому добычавали гольды средства к существованію одним завладѣніем природою—они находились в стадіи бродячих охотников (до прихода и сейчас послѣ прихода на Амур) и рыболовами лѣтом. Перехитом этого бродячаго охотничьяго періода является зимній исключительно охотничій промысел, который как говорят старики, еще не так давно был гораздо значительнѣе и существеннѣе, как способ добычи средств существованія. Об этом говорит и обряд почитанія огня, который тщательнѣе соблюдается именно на охотѣ, об этом уже говорит и исторія жилия. Раньше для этого поднимались возможно вы-

*) Начало см. „Прѣб. Жизнь“ № 55.

ше по притокам Амура, возможно и совсем поиздали эту рыбу и лишь постепенно, по причине не столь богатого охотничьего промысла сравнительно с результатами рыбной ловли—стали лишь на это возвращаться к Амуру и его притокам, а сейчас поднимаются только до мест высшего массового подема кеты. Замыслив ловля рыбы очень не развита сравнительно с лютней и, безусловно не может являться конкурентом пушному промыслу. Между тем, как это наблюдается, только в самые последние 2—3 года—путем обработки земли, очень примитивной с одной стороны, и градковой, под влиянием корейцев, с другой—увеличивается сумма естественных продуктов—мы наблюдаем возникновение земледельческой культуры. Понятно, что рыбак не может прожить в этих ступенях развития промысла. Так, невозможно строго говорить о гольдах Урми, как об охотничьих или рыболовых, или и тех и других вместе. Если это уходит у них на рыболовство, то вся зима посвящается охоте на всех почти населенных тайги и с другой стороны, те же гольды употребляют в то же время в пищу продукты почвы, которые они находят и признают годными для питания.

- Из трав:
1) Солги, 2) Соян солги, 3) Така солги, 4) Луму солги, 5) Адерпан солги, 6) Таку солгалани, 7) Кулутта, 8) Сохта, 9) Хунунчу, 10) Сулму, 11) Намдита, 12) Додама, 13) Гажи-нерани, 14) (Саксак) боддени, 15) Омби, 16) Хадокта, 17) Гюган сяни, 18) Татурсей, 19) Ньюна Фатхани, 20) Лаутязвай.

Из древесных растений в качестве суррогата пищи употребляют:

- Заболонь дуба и ясеня, 21) Гю чау урави (дуба) и 22) Тодонта (ясеня).

- Из грибов:
23) Мобо, 24) Сякта монони, 25) Килда(н) монони, 26) Хангако монони.

- Как вкусовые:
27) Фади мокта, как перец и 28) Намбикта, как лук.

Можно было бы эти названия увеличить еще десятком номеров, но я ограничусь лишь перечислением и этого достаточно, чтобы показать, что не только продукты охоты и рыбной ловли служат пищевыми средствами. Питаясь летом рыбой, а зимой дичью, или рыбой и дичью одновременно, гольды, как это видно идет в большом количестве травы, древесную заболонь, грибы и проч. и лишь самое последнее время имья от корейцев и частью русских мясные продукты—употребляют и их в количестве доступном по средствам.

Сущность описываемой нынешней культурной ступени гольдов заключается в пользовании богатствами природы (т. е. лишь как бы предлагаемым самою природою, потому еще, что гольды р. Урми не умеют управлять и не управляют природою по своему желанию исообразно своим потребностям и вкусам. Пользование природою еще вчера не шло дальше ознакомления с местонахождениями дичи и рыбы и съедобных растений и грибов,—умения уловить время и случаи и преодолеть препятствия в охоте, т. е. знания ловли рыбы и дичи зверя и нахождения растения или обработки древесины,—и лишь сегодня, отсутствующее умение образовывать природу, показывать производительность ей—мало-по-малу появляются в материальной культуре гольда. И нередко уже явление нахождения (сколо)стойбища гольдов одного—двух корейцев, как работников и в тоже время инструкторов земледелия; уже некоторые из гольдов имьят и небольшие участки в 1/2—1 десятину обработанной земли. Обычно у др. народности в таких случаях мы встречаем при этом такое явление: мужчины охотятся или ловят рыбу, а женщины занимаются, кроме собственных домашних работ,—немного земледелием,—мужчины—охотники и рыболовы, женщины—земледельцы. Но у гольдов р. Урми этого не наблюдается: здесь женщина обычно равно с мужчиной работает на рыбной ловле летом и, за малыми очень исключениями, только она часами просиживает на льду у маленьких прорубей и убитую рыбу зимой. Домашняя работа сама натолкнула их на это в то отдаленное прошлое, когда мужчины знали лишь охоту. Оставаясь у своих шалашей в то время, как мужчины ушли на охоту,—частью может быть без пищи, женщины первые стали ловить рыбу. Об этом говорит современная зимняя р. бная ловля и то, что женщины являются главными работницами при плетении малых сетей, что было, должно быть, когда-то обычной ручной работой. Между тем изготовление оружия и принадлежностей охоты—всегда было и сейчас остается исключительно на обязанности мужчин. Да и чем другим, как не новизной можно объяснить не признание женского труда в области обработки даже очень малых пашень и эта работа совершается всецело наемным или паевым трудом корейцев—в последнем случае свою долю труда несет мужчина, а не женщина.

А. Н. Л.

От редакции: Ввиду того, что научная редакция России в настоящее

время не доступна изследователю Сибири, в издательская деятельность Сибирских научных обществ дошла до того мизерума, что редакция газеты „Прио. Жизнь“, чтобы дать возможность опубликовать хотябы сведения собранных материалов предоставляет автору их не большое место на страницах газеты.

К разработать волех руд в Забайкальи.

Среди драгоценных и разнообразных минеральных богатств Забайкалья за последние годы было открыто несколько таких минералов и руд, которые при нормальных условиях имеют лишь известный научный интерес. Разразившаяся война с ее последними в виде исчезновения с рынка многих продуктов и факторов чужеземной горной и горнозаводской промышленности, заставила обратить внимание на природные богатства края и в некоторых случаях заняться эксплуатацией их. К боювавшим таким путем новым промыслам относятся, например, вольфрамовое дбао, а в настоящее время обращено серьезное внимание на висмутовые руды, практическое значение которых заключается в свойствах их давать, при известной химической переработке, соли, имьяющие широкое применение в медицине. К таким солям относятся, например, азотнокислый висмут, известный всем астронорм и т. под.

Потребность в вышеозначенных препаратах настолько велика, а приобретение их стало столь трудным, а иногда и совершенно невозможным, что эксплуатация почти не разведанных висмутовых руд явилась единственным выходом из создавшегося положения. Можно сказать вперед, что продукты этой отрасли отечественной промышленности оудут весьма не дешьвы, так как создание всякого вообще горного дбаа и в нормальных условиях связано с значительными затратами денежных средств, а при условиях переживаемого времени и тем более. Но можно также считать, что недостаток в названных препаратах оудет исполнен настолько, что уже не будет нужно обращаться к случайным держателям их, спекулирующим на всякого рода аптекарских товарах.

Газарооль забайкальских висмутовых месторождений взяла на себя иркутский военный санитарный округ, командировавши за Байкал минераола Невадовича, на которого возложена задача и в окончательной переработке добытой руды. Эта последняя операция оудет производиться г. Пензодовичем в Иркутске, для какой цели ему представляются лаборатория—золотосплавочная, при Промышленном училище и желазно дорожная.

Наиболее оловатодержящие месторождения висмутовых руд—самородный висмут, сьрпистый и углекислый—находятся в Адро-Чинском краиже (так назыв., Шерлово гора, Букака и отчасти Бьлуха). Вь эти месторождения вхождат волази желазной дороги, по направлению к Маньчжурии (в районах ставци Хадабулак и Борза).

Заметьте кстати, что этот район является месторождением и других цинных и частью уже эксплуатируемых руд, и минералов как вольфрамит, идущий на изготовление особого рода стали для быстрорьжущих металла машин, (сваривов и т. под.), молибденовый блеск (также известный в сталелитейной дьль) и некоторые драгоценные камни (топаз, аквамарин и перлы). За последнее время из всех этих минералов разрабатывался только вольфрамит. Говоря об эксплуатации вольфрамита, не могу не отметить того странного обстоятельства, что уже добытая здесь руда не находит себе сбыта, между тем, по вькоторым данным, спрос на этот продукт велик, судя по высокой цене (до 250 руб. за пуд, тогда как еще в конце п. г. эта цена не поднималась выше 150 руб.). В настоящее время рудники имьят свыше 1000 пудов уже готового вольфрамита, о сбыте которого в ближайшее время говорят, как о дьль почти безнадежном, и дальнейшую добычу сокращают до минимума.

(Д. Н. А.) возмещает Арсентьев И. К.

Маленький фельетон.

От нииоиздательства.
Не останавливаясь перед затратами, книгоиздательство „Japanlan“ на цаях (есть, и русские пайшики) выпустило к зимнему сезону цьльый ряд новых изданий выдающихся наших и иностранных писателей.
Поступили в продажу сльдующия книги:
Х. О. Гват. Из Японии в Харбин и далее на запад. Путевые наброски с иллюстрациями.
В. О. Лков. Убийство Новоселова. Роман.

М. И. Хайлов. Как съдлаться из с. ра диктатором. Неьколко полезных указаний.

В. О. Логодсий. Жизнь и приключения г-жи С. О. Думы. Пикантный роман. С портретом автора.

Е. С.-аулов. Что такое правительство и законы?! Справочник в допросах без отвьтов.

Ш. Р. Ейберг. Коллективный труд парт. народных соц. „Флюгер“. Сборник застольных рьчей, веселых рассказов, шуток, парадоксов, интересных игр. Незамьнимо для молодых и старых, желающих иметь успьх в „обществе“.

ПЕЧАТАЮТСЯ:
Альбом знаменитых дьателей по возрождению Сибири.

Изд. Птд. Фед. антропометрич. бюро. „Сибирь—оптом и в розницу“. Руководство для аукционистов.

На складь издательства имьяются и др. книги по вьсем отраслям политики и жизни. Альбомы, игры, фокусы и т. д.

Издательство гдь-то, отдьления в Харбинь, Чить, Томскь и др. городах.

ТЕЛЕГРАММЫ

Сиоирского Телеграф. Агентства.

Японские корреспонденты. Приошла группа японских корреспондентов сабадуоных на Болжск. фронт.

Акционерное общество. ВЛАДИВОСТОК, 29 окт. „Ста.“ Организовалось акционерное общество сьбжения Сибири товарами; записалось свыше 50 крупнящих фирм, запись продолжается; предполагается образовать капитал в сто миллионов.

В Монголии. ЦИЦИКАР, 29 окт. „Ста.“ По донесениям консулата в оаичайших монгольских районах около границы появились подозрительныя лица среди монголов; свьдьятия проверяются.

Грабежи и насилья. БЛАГОВЬЩЕНСК, 29 окт. „Ста.“ В области повьлаются грабежи, насилья и уоиства; в период советской власти убито 573 человека, большинство комиссары разных категорий.

Убийство. ЧИТА, 29 окт. „Ста.“ 19 октября на разьездь 1016 версты Забайкальской дороги со двя Пягоды извлечены 4 груза с камнями на шеь и пулевыми рьбами в лодь; один из них промышленник Шаумов, выхавший из Читы с ооольшим количеством золота на оронникь отряда атамана Семьнова с секретного разрешения начальвика оронных полков отряда подполковника Степанова, ухавшего из Читы; о золото вичего неизвестно.

Масло для Владивостока. ОМСК, 30 окт. Транспортное отдьление миа. прод. привьло мьры к пароузку на ст. Курган и отпривь маршрутным поьездом во Владивосток в адрес Владивостокского отдьления Союза Сибирских кооперативных союзов „закупсоц.“ 50 вагонов сьвочного масла.
Челябинск, 28 окт. Недавно арестованныя ооьщественныя Малиновский переьвасы из Петрограда в Москву; по данным иностранных разьведок, оудучи в плыву, Малиновский завьдывал поражение оронной пропавкой штаоа львальных и получал от вьмецкого штаоа 500 марок в мьсяц.

К открытию Иркут. Университета.

ИРКУТСК, 29 окт. „Ста.“ 27-го октября в 12 часов в Бьлом Долье отсаужено архиепископом Ионом молеостые в присутствии министра Саповашникова, всей профессуры, граждаянской и военоя администрации и представителей города от правительственных и общественных организаций; в четыре часа в заль первого общественного собрания оыло торжественное заседание в честь открытия Ирк. Гое. Университета. Появление на сцень президума и профессуры встрьчено музыкой, исполнявшей „Gaudeamus“. В президумь министр Саповашников, архиепископ Иоанн, гую комиссар Яковлев, ректор Рубинштейн и вся профессура, а также представители многих делегаций; зал и дожи были переполнены. Засьдание открывает Рубинштейн; почетное слово дается

министру просвьщения Саповашникову, который огласил грамоту правительства университету. Заслушаны привьтствия делегаций; представитель Читинского Гор. Управления подносил дар скульптуру Жукова „Скорбная Россия“. По окончании заседания состоялся сбор, устроенный торгово промышленниками и биржевым обществом, на котором внесено в фонд стипендий имени Саповашникова и Рубинштейна 40 000 рублей.

Несчастный случай с франц. послом. ИРКУТСК, 29 окт. „Ста.“ Вчера в 3 ч. дня прибыл в Иркутск французский чрезвычайный посол Реньо, встреченный генералом Романовским, Камкором, Эалерц-Усовым, губ. комис. Яковлевым, французским консулом Буржуа и представителем чехо словаков Благож. Реньо был приглашен на парадный спектакль, по случаю открытия университета; приглашение Реньо принял. В 5 часов вечера при возвращении Реньо от Буржуа, чешский автомобиль везший его и спутников—капитана Пешкова и Капитана Оффера по неосвьщенной улиць, наскочил на столб фонаря; от сильного удара пассажиры вылетели на мостовую. Реньо от сильного удара потерял сознание и был отправлен в военный госпиталь. На место происшествия прибыл губ. ком. Яковлев; осмотром старшего врача госпиталя выяснилось, что разьчена кожа правого виска, кость головы цьла; состояние здоровья удовлетворительное. В 9 вечера больного посетили франц. консул Буржуа и доктор Благож; производится дознание.

Кооперативный отдьл.

Пороховой завод.

Томский союз кооперативов предлагает построить пороховой завод. Разработка проекта поручена профессору Мианаеву.

Кооперация и просвьщения.

Калагинское о-во потреоителей предлагает открыть первую в Омском районь высшую кооперативную школу, для какой оыли асснировано 5000 рублей. Мьстные кооперативныя ооьединения и областное земство рьшили оказать школу реальную поддержку.

Для изучения.

Во Владивосток приоыл представитель американской кооперации для изучения постановки кооперативного дьла в Сибири и Европейской России.

Кооперативный факультет при Омском с. х. институть.

В настоящем учебном году при Омском с. х. институть открывається факультет биотехнической экономики и кооперации.

Вновь открываемый факультет, помимо научной подготовки практических дьателей кооперации, ставит своей оаичайшей задачей изучение края в экономическом и с. х. озов. отношениях, главным образом, оудет удьлять внимание изучению экономики, биотехнических промыслов, кооперации вообще и Сибирской—в частности.

Для осуществления поставленных задач в настоящее время при кафедрь истории и теории кооперации приступлено к организации кабинета, в котором оудут сооператься материалы по истории кооперации, экономики и биотехнических промыслов.

Завьдывающий организацией кабинета В. Маракунин в оооом обращении напоминая вьсем кооператорам, что как успьх вьсшей красной сельско-хозяиной и кооперативной школы, так и успьх организации кабинета и усиьшая подготовка учащихь зависит от той помощи и поддержки, какую окажет институту и в частности кабинету кооперативья и их ооьединения.

Из жизни „закупсоц“.

С 1-го января с. г. до переворота Екатеринбургской конторы закупсоцта закуплено металла на 3 1/2 миллиона рублей, после переворота на 1.200.000 руб. и на 2 1/2 мил. руб. условно, в зависимости от порьчка пополнения заказов, предельных цьн и постановлений промышленного комитета, завьдывающего отпуском металла, и сословящего сларь из торгово промышленников.
Денежных знаков на Ураль ньт и потому главнйя конторь приходится снаожать средствами Екатеринбургскую.
В Самарь передь эвакуацией оыло исполнь устойчивое положение во вьсех отношениях; имьялась возможность закупить сунка на 5—6 мил. руб., в дьзани предполагалась закупка вальенок, льняных тканей и в Саратовь—нефть, керосина и сарпинки.
В ооооом масштабе разьвергается дьятельность во Владивостокь,

В Московской конторѣ с момента очечатанія складов, создано тяжелое положение конторы.

В Сѣв. Америкѣ учреждается специальное агентство, должностившее развить операции в широком масштабѣ и дѣлющее самую широкую полномочия. Агентство должно освѣдомлять население Сѣв. Америки через Американскую прессу о рзвитии дѣятельности русской кооперации.

Завѣдующим агентурой и представителем «Закупбыта» в Америкѣ избран представитель Центросоюза Зеленко.

На одном из послѣдних засѣданій правленіе постановило принять в число своих членов Ново-Николаевскій союз потребительных обществ и Оренбургскій союз кооперативных союзов «Народное Дѣло» и немедленно приступить к постройкѣ домов, пол. квартиры служащим. На постройку ассигновано 500,000 руб. Плату за квартиры постановлено взимать справедливую, не спекулятивную, но н. не благотворительствовать квартирами.

Финансовые планы Закупбыта.

Правленіе Закупбыта признало необходимым произвести в теченіе ближайших 5 мѣсяцев закупку предметов потребления на сумму до 400 миллионов рублей. До этого в теченіе тѣх же 5 мѣсяцев Закупбыт предполагает извлечь из входящих в него кооперативных объединеній до 160 миллионов рублей, считая по 30 рублей на каждого члена потребительных обществ.

О субсидированіи «Закупбытом» газет.

Историческое Совѣщаніе Марининскаго Союза Кооперативов, рассмотрѣвъ 7-го октября 1918 г. вопрос о субсидированіи «Закупбытом» Омской газеты «Заря», вынесло слѣдующую резолюцію:

Во 1-х, принимая во вниманіе, что кооперация, являющаяся созданіем трудовых масс, может служить только им и во всѣх областях своей дѣятельности должна неуклонно стоять на стражѣ интересов демократіи.

Во 2-х, усматривая в поведеніи газеты «Заря» позорную измѣну не только социалистическим, но и демократическим принципам, выражающуюся в систематической травлѣ социалистов, в походѣ против народолюбствія (настаиваніе на роспуск Областной Думы, которую «Заря» называла «совѣщаніем», а также в защитѣ смертной казни и двусмысленной роли в омских событіях.

В 3-х, полагая, что матеріальная и, следовательно, моральная поддержка газеты «Заря» сибирской кооперации в лицѣ «Закупбыта» является обращеніем выкованнаго народом оружія против самого же народа, которому кооперация призвана служить,—совѣщаніе постановляет:

Предложить веторговому отдѣлу «Закупбыта» прекратить субсидированіе газеты «Заря», как органа, не отражающаго взглядов кооперации и компрометирующаго сибирскую кооперацию в глазах трудовых масс, а настоящую резолюцію довести до свѣдѣнія кооперативных объединеній Сибири и напечатать в журналѣ «Народныя Мысли».

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА

2-е Чрезвычайное Забайкальское Собраніе 30 сентября с. г. постановило:

Раскладку земскаго сбора с земель и лѣсов, находящихся в пользованіи крестьян, казаков, инородцев и городских обществ, установить по слѣдующим основаніям: установленіе вѣрхней сѣбтнаго трѣхлѣтня соотношенія (8: 6: 1) для введенія к единицѣ обложки разнаго вида земельных угодій остается до конца текущаго года в виду невозможности свѣдѣннаго выясненія болѣе точных данных о дѣйствительной доходности различных категорій земельных и лѣсных угодій. Так как из общаго количества земель и лѣсов приходится: усадебных и пахотных угодій 748,809 дес., сѣнокосных 1.092.166 дес., пастбищ и лѣсов 9.738.293 дес., то при вышеуказанном соотношеніи земскаго сбора причитается: с усадебной и пахотной земли—1 р. 11,84 к. сѣнокосов 83,88 к. пастбищ и лѣсов 13,98 к. В среднем обложеніе всѣх земель и лѣсов составит по настоящей раскладкѣ 26, 90 к. Слѣдует отмѣтить, что установленный областным земством ставки земских сборов с земель и лѣсов являются весьма умѣренными и необременительными для населенія, в особенности если привнать во вниманіе обезцѣненіе денег и громадное повшыеніе цѣн на сельско-хозяйственные продукты. Было бы поожительно преступно отказываться от платежа земских сборов с такою справедливою ставкою, когда народное земское хозяйство требует матеріальной помощи для своего подѣма. При отказѣ от уплат крестьяне как

будто-бы отказываются от всяких улучшеній своего быта, от школ, от больниц, от исправленія дорог, от помощи по обсымененію полей, от разрышенія земельной тѣсноты и не хотят создать своими руками и деньгами своего самоуправленія.

В предѣлы Верхнеудинскаго земскаго узда входят нижеслѣдующія волости:

Байхорская, Бичурская, Батуриная, Брайская, Верхнегалецкая, Десятниковская, Иволгинская, Паркинская, Кабанская, Ключевская, Бортовская, Красноярская, Кударинская, Куналейская, Куйтунская, Малетинская, Мало-Куналейская, Мухоршибирская, Никольская, Ново-Селенгинская, Ново-Тарбатарская, Посольская, Прибайкальская, Селенгинская железнодорожная, Танхойская, Тарбатарская, Темлюйская, Троицкая, Турнтаевская, Убулуйская, Увэгуйтэйская, Хараузская, Хилковская, Хонхойская, Щеробайская, г. Мысовск, г. Петровск, гор. Верхнеудинск и Верхнеудинская станція.

Верхнеудинской Уздной Управой разослан по всѣм волостям Узда циркуляр слѣдующаго содержания:

С конца 1917 года сельское населеніе Забайкалья почти совершенно перестало вносить земские сборы в мѣстныя Государственныя Казначейства. Вслѣдствіе этого приток денег в земскую кассу давно прекратился. Такое положеніе дѣла грозит тѣм, что придется закрыть многія полезныя и вущно необходимыя земскія учрежденія. Возможно также прекращеніе сообщенія по области и даже роспуск служебнаго персонала Управ, прекращеніе их дѣятельности. Так как налоги в Государственную кассу также не поступают, то и Государство лишено возможности прійти на помощь Земствам путем денежных субсидій. В виду изложеннаго и считая, что упорядоченіе мѣстнаго хозяйства является необходимым условіем для возрожденія Государства, Врхнеудинская Земская Управа приказывает всѣм Волостным Земским Управам Верхнеудинскаго узда безрассосно и без промедленія произвести взысканіе всѣх недоимок, числящихся за населеніем по земским сборам, а равно и земских сборов по окладным листам Забайкальской Казенной Палаты на 2-ю половину 1918 года и внести взысканныя суммы в уздныя Казначейства для зачисленія в приходную смѣту Забайкальскаго Областнаго Земства (отдѣльно недоимки и окладные сборы).

Одновременно с внесеніем денег в Казначейство Волостныя Земскія Управы должны сообщить Финансово-Хозяйственному Отдѣлу Забайкальской Областной Земской Управы свѣдѣнія о взысканіях, произведенных и оставшихся не выполненными, с точным указаніем недоимочных селеній и лиц, коим в них было поручено исполненіе по сему.

Всякаго рода промедленіе должностных лиц или уклоненіе от исполненія настоящаго распоряженія будут преслѣдоваться по закону, как нерадѣвіе по службѣ и бездѣлствіе власти.

О послѣдующем предлагается сообщить Верхнеудинской Уздной Земской Управѣ.

ХРОНИКА

Правленіе Прибайкальскаго Учительскаго союза приносит благодарность учащим В.-Удинскаго 1-го высшаго Начальнаго училища за пожертвованные ими 45 р. в фонд постройки Учительскаго дома.

Прощенствія.

Убийство. 31 октября, около 6 часов вечера, по Думской улицѣ в домѣ Байбородина, звѣрски убит неизвестными злоумышленниками китайскій подданный Чи-Вон-Ши (по профессіи доктор). На трупѣ имѣется 11ножевых ран, признаков ограбленія не зарегистрировано; по видимому были. Дознаніе и розыски преступников произведено.

По Сибири

Челябинскій кружок любителей физическаго труда.

Среди служащих Союза Потребительных Кооперативов организовался кружок любителей физическаго труда и первую очередь постановлено организовать мастерскую для обученія шитью обуви, для чего будут приглашены учителя специалисты-сапожники.

Кочевая потребилка.

В Кооперативном Словѣ, издаваемом Забайк. областным союзом кооперативов поднят вопрос о необходимости созданія для кочевых бурят Забайкальской области странствующих потребительских лавок, которыя бы могли хотя въсколько умѣрять то обираніе и немѣрную эксплоатацию, какия приходится переносить бурятам от торговцев—посредников.

Засѣданія школьной комиссіи

с участіем представителей педагогическаго персонала г. Верхнеудинска по организаци и открытію веч. классов ср. школы при Прибайкальском Товариществѣ Кооперативов 26 октября с. г.

ПРОТОКОЛ

Предсѣдательствует В. Н. Чудинов, секретарем Л. Ф. Есевич.

Дѣлзидчиком по вопросу о задачах и предпринятых уже шагах по организаци и открытію школы выступает В. Н. Чудинов.

Докладчиком отмѣчается необходимость прійти на помощь лицам, отдающим свои силы общественной работѣ и, благодаря этому, неизмѣним возможности продолжать и закончить свое образованіе, указывается на выполнимость этой мысли при наличіи в городѣ соотвѣствующаго педагогическаго сил.

Кромѣ организаци этих классов Прибайкальским Товариществом предложены услуги торговой школы по организаци при ней класса кооперации, ва что и давно согласіе администраціи школы.

Намѣчл проект образованія ср. школы, учредители предполагали совмѣщеніе в ней обих систем образованія—классической и реальной. Между членами комиссіи идет обмен мнѣніями по затронутым вопросам, причем Ф. К. Кобылкин отмѣчает, что приходится смотрѣть на дѣло пессимистически, так как наприхр свудный в настоящее время преподавательскій состав реального училища настолько переобременен работой, что вряд ли сможет взять на себя большой труд. Ф. И. Крюков, отмѣчая, что обсужденіе носит случайный характер, предлагает выработать повѣстку дня и внести на рассмотрѣніе комиссіи нѣсколько вопросов:

- 1) Вопрос о программѣ,
2) Выясненіе педагогическаго персонала,
3) Об учебниках,
4) О контингентѣ слушателей.

В связи с вопросом о программѣ возникает вопрос о типѣ школы. Собраніе согласно высказывается за синтез в создающейся школѣ программ классическаго и реального образованія и поручает членам школьной комиссіи достигнть для руководства программы реформы средней школы мнн. Игнатова и Салазкина, а также, уже проведенную в жизнь программу Петровско-Заводской школы, совмѣстившей обѣ системы образованія.

Дальѣ намѣчается предварительный состав преподавателей для обих групп открываемой школы.

Состав выясняется прилб. слѣдующій: Русскій язык—Ф. И. Крюков, Е. В. Зубова и Л. Ф. Есевич, Географія—Г. Д. Куренков, Жесневская, Исторія—И. А. Радецкій, Зеденнзев, Стерехов (под вопросом), Естественнѣд.—Ф. К. Кобылкин. (Условіе согласіе) Г. М. Краснопев, Н. А. Ключина, Т. А. Сапунова. Новые языки:—Н. А. Куренкова—нѣм. и француз. языки, Барановская (?)—англійскій, О. Гилевскій—латинскій. Рисованіе—п. Тац, Тенков, Рыжиков. Курс кооперации: не указаны. Математика.—Саввин, Лавочкина. Физ.—Лавочкина. Вопросы об учебниках рѣшено покамест не касаться, не касаться также и вопроса о контингентѣ слушателей.

На запрос Ф. И. Крюкова о характерѣ свѣщанія, В. Н. Чудинов заявляет, что по отношенію к школьной комиссіи оно носит императивный характер.

Вопрос об оплатѣ труда лекторов в размѣра заноса платы слушателями предлагается отложить до выясненія давных финансоваго подселенія будущей школы.

Поручается от имени школьной комиссіи пригласить мнн. Барташева для преподаванія в школѣ.

Дальѣ идет обмен мнѣніями по вопросу о принципѣ адм. управленія школы и засѣданіе закрывается порученіем школьной комиссіи собрать новое засѣданіе и подготовить матеріалы не позднее четверга.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ.

СПИСОК

недоставленных телеграмм В.-Удинской тел. конторы за 31 октября с. г. из Тайги—Латкулиной из Могочи—Серельникову.

Расписаніе поѣздов.

Отправление из Верхнеуд.

Отправляются на Восток:

через день по четным числам почтово-пассажирскій № 4—1 ч. 18 м. дня.

тов. пас. № 22 (каждый день) 7 ч. 40 м. вѣч.

Прибывают с Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирскій № 3—10 ч. 38 м. вѣч. товаро-пас. № 21 (каждый день) —4 ч. 30 м. дня.

Отправляются на Запад:

через день по четным числам почтово-пассажирскій № 3—11 ч. 25 м. вѣч. товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 10 м. вѣч.

Прибывают с Запада.

через день по четным числам почтово-пассажирскій № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. вѣч.

Поѣзда приг. сооб. (В.-удинск. ст. Дивиз.)

Table with 2 columns: Отпр. из В.-удинск. and Отпр. из Дивиз. with various train numbers and times.

Приб. в Верхнеуд. Приб. в Дивиз.

Table with 2 columns: Приб. в Верхнеуд. and Приб. в Дивиз. with various train numbers and times.

Список врачей города В.-Удинска.

Др. К. И. Легков. Больница внутр. и дѣтскія. Приѣм от 4—5 ч. дня. Думская ул., с. д. Др. М. В. Танскій.

Приѣм от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Енаторинин. Больница глазн. уха и горла. Приѣм ежедневно, кромѣ праздников от 4 до 6 ч. д. Провзжая ул., д. Овсинкина.

Др. Алексѣев. Хирургическая клиника, больницы. Приѣм от 4—6 ч. д. Провзжая ул., д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутреннія и женскія больницы. Приѣм ежедневно, кромѣ праздников, от 3 до 6 ч. д. Провзжая ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙН.

Приѣм от 9—1 ч. и от 3—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР.

Приѣм от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дня. Досевская ул., д. Соловейчика.

Объявленія

Продаются два билларда.

Спросить А. Б. Денисова, Большая ул., дом Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов. 1-3

Продается ружье

центрального боя 12 кал. «Заур» с 60 зарядными патронами и принадлежностями. Провзжая ул., д. Дашеева, во дворѣ по флигель. 2-2

Утерян

30 октября с. г. в районѣ Большой ул. паспорт на имя М. Г. Шуппанова и деньги суммой в 200 рублей. 2-3

Нужна дѣвочка

для игр с мальчиком в 5 лѣтъ в часы от 9 ч. утра до 2 ч. дня. Троицкая, д. Мидлера, вверх, телеф. № 120 или ред. газеты. 2-3

3-3 ТОРГИ

Верхнеудинскаго районна контора Монгольской Экспедиціи объявляет, что в г. В.-Удинскѣ, на городском кожевенном складѣ, близ плашкоута,

6-го ноября н. ст. с. г. в 10 ч. утра назначены ТОРГИ на продажу—400 шт. сухих конских и скотских КОЖ, и в конторѣ Экспедиціи, находящейся по Мордовской ул., в д. Шенюля ДВУХ ЛОШАДЕЙ саврасой и бѣло-сѣрой масти.

ГАЗЕТНЫЙ

кіоск Кооперативов.

У входа в Неторговый Отдѣл открылся газетный кіоск, в котором продаются слѣдующія газеты:

ИРКУТСКІЯ:

«Дѣло» «Сибирь» «Свободный Край»

ТОМСКАЯ:

«Голос Народа» и мѣстная «Прибайкальскія Жизнь» и др. Там же брошюры по разным вопросам кооперации и жизни.

Секретаріат.